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A presente pesquisa buscou compreender em que

medida os empreendedores mineiros têm atuado no

meio digital.

Também buscou-se entender as motivações daqueles

que usam as redes sociais ou a internet para divulgar

ou vender seus serviços e ou produtos, bem como,

suas motivações, dificuldades e percepção sobre as

vantagens e desvantagem de ter uma loja online.



Período de coleta de dados: 01/08 a 18/08

Quantitativo Questionário autopreenchido 

por e-mail.

- 1185 total 

Margem de erro global para um de nível de confiança de 95%: 9 p.p.  





Quais são os meios de venda da sua empresa? 

46% 45%

42%

45%

33%

41% 41%

37%

22%

14%

17% 18%

MEI ME EPP Total Geral

Somente loja física Loja física e loja online Somente loja online

Distribuição Geral: A maioria (45%) das empresas pesquisadas

só possui loja física" como seu meio de venda. Em seguida, com

37%, loja física e loja online, e por último, somente loja online,

com 18%.

Os Microempreendedores Individuais (MEIs) têm a maior

porcentagem (22%) de "Somente loja online", indicando uma

presença online mais significativa em comparação com as

outras categorias. Isso pode estar relacionado à flexibilidade e

ao menor custo de manutenção de uma loja online para MEIs.

Microempresas com Abordagem Híbrida: As Microempresas

(ME) e Empresas de Pequeno Porte (EPP) têm a maior

porcentagem (41%) de "Loja física e loja online". Isso sugere que

muitas MEs e EPPs adotam uma abordagem híbrida,

aproveitando tanto a presença física quanto online para atender

aos clientes.



36%

19%

21%

15%

16%

7%

44%

18%

18%

20%

9%

6%

44%

20%

10%

15%

20%

2%

40%

19%

19%

17%

14%

6%

Loja online não é aderente ao meu tipo de negócio

Tenho dificuldade para mexer em sites de venda / redes sociais

A loja física já atende bem as minhas necessidades

Falta de tempo

Nunca pensei a respeito

Dificuldade de acesso à internet e/ou à infraestrutura tecnológica

(smartphones, celular, câmera fotográfica, computador, etc).

Total Geral EPP ME MEI

Por qual(is) motivo(s) você não utiliza loja online?



O principal motivo para EPP’s (44%), ME’s (44%) e MEI’s

(36%) não utilizarem uma loja online se dá pela falta de 

aderência com o tipo de negócio. 

Para as EPP’s, outros motivos relevantes além da falta de 

aderência ao negócio se dão pela dificuldade em utilizar 

os sites de vendas e redes sociais (20%) e nunca ter 

pensado a respeito disso (20%).

Para as ME’s, outros motivos relevantes além da falta de 

aderência ao negócio se dão pela falta de tempo (20%), 

satisfação com os resultados da loja física (18%) e 

dificuldade em utilizar os sites de vendas e redes sociais 

(18%).

Para os MEI’s, outros motivos relevantes além da falta de 

aderência ao negócio se dão pela satisfação com os 

resultados da loja física (21%) e pela dificuldade em 

utilizar os sites de vendas e redes sociais (20%).

Por outro lado, a dificuldade de acesso à internet e/ou 

infraestrutura tecnológica é o fator menos impactante 

para EPP’s (2%), ME’s (6%) e MEI’s (7%).



Você utiliza redes sociais ou a internet para divulgar os seus produtos? 

67% 68% 68% 68%

33% 32% 32% 32%

MEI ME EPP Total Geral

Sim Não

Você utiliza redes sociais para atendimento aos seus clientes? 

70%
64%

68% 67%

30%
36% 32% 33%

MEI ME EPP Total Geral

Sim Não

A maioria das empresas pesquisadas 

(68%) divulga virtualmente seus 

produtos, sendo um comportamento 

homogêneo entre os diferentes portes.

A maioria das empresas pesquisadas 

(67%) utiliza redes sociais para atender 

os clientes, sendo um comportamento 

homogêneo entre os diferentes portes.



Você tem intenção de criar uma loja online no futuro?

49%
52% 51% 50%

13%

22%

15% 17%

28%

22% 24% 26%

10%

4%

10%
8%

MEI ME EPP Total Geral

Não tenho essa intenção. Sim, ainda neste ano (2023).

Sim, no próximo ano (2024). Sim, a partir de 2025.

Metade de todas empresas pesquisa-

das não tem intenção de abrir uma

loja online no futuro. 

Além disso, 43% das empresas 

entrevistadas têm intenção de

criar uma loja física até 2024. 



Qual(is) tipo(s) de plataforma você utiliza no seu negócio digital?

80%

74%

65%

76%

70% 68%

60%

69%

50%

37% 39%

45%

25%

33%

40%

29%

19%
15%

19% 18%

12%

18%

9%
14%

MEI ME EPP Total Geral

WhatsApp Business Instagram Facebook Tenho um site próprio da minha loja Cadastro os meus produtos em plataformas de Marketplace Outro



As principais plataformas utilizadas

em negócios digitais são o WhatsApp 

Business (76%) e Instagram (69%). 

Além disso, MEI’s (50%) utilizam mais

o Facebook que as empresas de outro

porte, enquanto EPP’s (40%) são as que

mais utilizam um site próprio da loja.

Plataforma de Marketplace (18%) são as 

menos utilizadas pelas empresas pesquisadas.



De qual(is) maneira(s) você envia os produtos vendidos para o cliente?

47%

32%

28%

40%

34%

42%
39%

37%

28%

21%
19%

25%25%
22%

19%

24%

18%

25%

19%
21%

10% 11% 12% 11%

MEI ME EPP Total Geral

Entrego pessoalmente no endereço do cliente Não se aplica (setor de serviços)

O cliente pega o produto no ponto de retirada Envio pelos Correios

Envio por transportadora Terceirizo o delivery por aplicativo (ex: Ifood; UberFlash; Rappi...)



A entrega pessoal no endereço do cliente é a 

principal maneira de envio dos produtos, sendo 

relevantemente maior para os MEI’s (47%). 

Ademais, outros métodos como retirada

do cliente (25%), envio pelos Correios (24%),

envio por transportadora (21%) e também

são comuns. 

Envio de produtos por aplicativos

de delivery é o menos comum (11%).



Você já investiu recursos financeiros em anúncios online 

ou impulsionou publicações para aumentar o alcance?

54%
60%

53%
56%

46%
40%

47%
44%

MEI ME EPP Total Geral

Sim Não

A maioria das empresas pesquisadas

já investiu recursos financeiros em 

anúncios, sendo que 60% das ME’s

já o fizeram.



Você realiza algum tipo de cadastro de clientes e mantém um relacionamento com 

eles, como envio de novidades, promoções, cartões de datas comemorativas?

55%

61% 61%
58%

45%

39% 39%
42%

MEI ME EPP Total Geral

Sim Não

58% das empresas pesquisadas mantém 

um relacionamento com os clientes, sendo 

um comportamento homogêneo entre os 

diferentes portes.



Com qual a frequência você mantém relacionamento com os clientes, aproximadamente?

31% 31%

20%

30%

26%

23% 23%
25%

8%

11%

17%

10%

13%

17%

29%

16%

7%

5%

3%

6%

15%

13%

9%

14%

MEI ME EPP Total Geral

Diariamente Algumas vezes por semana

Uma vez por semana Algumas vezes no mês

Uma vez por mês Esporadicamente, principalmente em datas especiais (dia das mães, namorados, etc...)



As principais frequências de relacionamento

com os clientes para os MEI’s e ME’s é diária

(31% para ambos), seguido de algumas vezes

na semana (26% e 23%, respectivamente).

Já para as EPP’s, a principal frequência

de relacionamento com clientes é de

algumas vezes no mês (29%), mas ainda

sendo comum frequências maiores que esta.



Quais são as principais vantagens de ter um negócio digital?

MEI ME EPP Total Geral

Alcançar pessoas de diversos lugares da cidade, estado, e até do país

Possibilidade de vender a qualquer hora do dia e em todos os dias da semana

Autonomia para o cliente

Não ter custos de aluguel de loja, contratação de vendedores e outras despesas de um negócio físico

A principal vantagem de ter um negócio 

digital para as empresas entrevistadas é

o alcance geográfico  (66%), todavia isso

não excluiu a importância da loja digital 

poder vender a qualquer momento (44%), 

bem como a autonomia do cliente (38%)

e redução de custos (37%).



Quais são as principais dificuldades de ter um negócio digital?

40%

25%

25%

26%

24%

18%

20%

17%

11%

9%

24%

40%

26%

27%

24%

25%

18%

14%

18%

13%

8%

25%

35%

28%

23%

23%

21%

21%

28%

14%

7%

2%

21%

40%

26%

26%

25%

24%

19%

19%

17%

11%

8%

24%

Divulgar a loja e gerar engajamento

Efetivar vendas

Gerenciar o atendimento a todos os clientes que entram em contato

Dividir o tempo destinado ao negócio e a minha vida pessoal

Não tenho nenhuma dificuldade

Gerenciar a logística / frete

Personalizar a plataforma de venda

Cadastrar os produtos na plataforma

Gerenciar o estoque

Emitir a nota fiscal

Não tenho nenhuma dificuldade

Total Geral EPP ME MEI



A principal dificuldade das empresas 

entrevistadas se dá na divulgação da

loja e geração de engajamento (40%). 

Em seguida, as principais dificuldades

são: efetivar vendas (26%), gerenciar

o atendimento a todos os clientes que 

entram em contato (26%) e dividir

o tempo destinado ao negócio (25%). 

Além disso, as EPP’s apresentaram

uma dificuldade acima da média em 

personalizar a plataforma de vendas.

24% das empresas entrevistadas

alegam não ter dificuldades em

ter um negócio digital.





Quais são os meios de venda da sua empresa? 

50%

57%

43%

38%

45%

37%

25%

37%
39%

37%

13%

18%
20%

23%

18%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Somente loja física Loja física e loja online Somente loja online

Os principais meios de venda dos 

diferentes setores da economia se

dão ‘somente por loja física’ (45%), 

seguidas de “loja física e loja online” 

(37%), sendo menos comum “somente 

loja online” (18%).

Contudo, para o setor de Serviços,

nota-se uma maior participação das

lojas online, sendo que existem mais

“loja física e online” (39%) do que

“somente loja física” (38%).



Por qual(is) motivo(s) você não utiliza loja online?

38%

21%

16%

19%

15%

6%

34%

15%

32%

22%

12%

3%

34%

24%

17%

17%

12%

4%

47%

14%

18%

11%

14%

8%

40%

19%

19%

17%

14%

6%

Loja online não é aderente ao meu tipo de negócio

Tenho dificuldade para mexer em sites de venda / redes sociais

A loja física já atende bem as minhas necessidades

Falta de tempo

Nunca pensei a respeito

Dificuldade de acesso à internet e/ou à infraestrutura tecnológica (smartphones,
celular, câmera fotográfica, computador, etc).

Total Geral SERVIÇOS INDÚSTRIA CONSTRUÇÃO CIVIL COMÉRCIO



O principal motivo para os diferentes setores da economia não utilizarem loja online se dá pela falta de aderência com o tipo de

negócio (40%), sendo este motivo mais relevante para o setor de serviços (47%). Outro fator relevante para o setor de serviços é

a satisfação com os resultados da loja física (18%).

Para o setor da indústria, outros motivos relevantes além da falta de aderência ao negócio se dão pela dificuldade em utilizar os 

sites de vendas e redes sociais (24%), satisfação com os resultados da loja física (17%) e falta de tempo (17%). 

Para o setor de construção civil, outros motivos relevantes além da falta de aderência ao negócio se dão pela satisfação com os 

resultados da loja física (32%) e falta de tempo (22%).

Para o setor de comércio, outros motivos relevantes além da falta de aderência ao negócio se dão pela dificuldade em utilizar os

sites de vendas e redes sociais (21%) e falta de tempo (19%).

Por outro lado, a dificuldade de acesso à internet e/ou infraestrutura tecnológica é o fator menos impactante para os diferentes

setores da economia.



Você utiliza redes sociais ou a internet para divulgar os seus produtos? Você utiliza redes sociais para atendimento aos seus clientes? 

71%

59%
64% 69% 68%

29%

41%
36% 31% 32%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Sim Não

71%
59%

66% 67% 67%

29%
41%

34% 33% 33%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Sim Não

A maioria das empresas pesquisadas (68%) 

divulga virtualmente seus produtos, sendo 

um comportamento homogêneo entre

os setores.

A maioria das empresas pesquisadas 

(67%) utiliza redes sociais para atender 

os clientes, sendo um comportamento 

homogêneo entre os setores.



Você tem intenção de criar uma loja online no futuro?

47%

51%

45%

57%

50%

17%

9%

26%

14%
17%

26%

31%

26%

22%

26%

10% 9%

2%

7% 8%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Não tenho essa intenção. Sim, ainda neste ano (2023). Sim, no próximo ano (2024). Sim, a partir de 2025.

Metade de todas empresas pesquisadas

não tem intenção de abrir uma loja online

no futuro. Além disso, 43% das empresas 

entrevistadas têm intenção de criar uma

loja física até 2024.

O Setor de serviços é o que menos tem 

intenção de criar uma loja online (57%), 

enquanto o setor industrial é o que mais

tem intenção, sendo que 52% pretendem 

criar uma loja online até 2024.



Qual(is) tipo(s) de plataforma você utiliza no seu negócio digital?

78% 78%

70%

77% 76%

71%

61%
63%

71%
69%

45%

35%
37%

49%

45%

31%

22%

32%
28% 29%

21%

8%

17% 17% 18%

7%
10%

17% 18%
14%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

WhatsApp Business Instagram Facebook Tenho um site próprio da minha loja Cadastro os meus produtos em plataformas de Marketplace Outro



As principais plataformas utilizadas

em negócios digitais são o WhatsApp 

Business (76%) e Instagram (69%). 

Além disso, o setor de Construção Civil, 

possui uma participação abaixo da média

em plataformas de Marketplace. 



De qual(is) maneira(s) você envia os produtos vendidos para o cliente?

50%

45% 45%

29%

40%

22%

49%

22%

53%

37%

33%

16%

31%

17%

25%

33%

14%

28%

16%

24%

28%

16%

26%

14%

21%

9%

4%

16%

11% 11%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Entrego pessoalmente no endereço do cliente Não se aplica (setor de serviços)

O cliente pega o produto no ponto de retirada Envio pelos Correios

Envio por transportadora Terceirizo o delivery por aplicativo (ex: Ifood; UberFlash; Rappi...)



A entrega pessoal no endereço do cliente (40%)

é a mais comum entre os diferentes setores da 

economia. 

Além disso, outros métodos como retirada do 

cliente (25%), envio pelos Correios (24%), envio 

por transportadora (21%) e também são comuns. 

Envio de produtos por aplicativos de delivery

é o menos comum (11%). 



Você já investiu recursos financeiros em anúncios online 

ou impulsionou publicações para aumentar o alcance?

59%

51%
55% 55% 56%

41%

49%
45% 45% 44%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Sim Não

A maioria das empresas pesquisadas já 

investiu recursos financeiros em anúncios, 

sendo que 59% das empresas do setor

de Comércio já o fizeram.



Você realiza algum tipo de cadastro de clientes e mantém um relacionamento com 

eles, como envio de novidades, promoções, cartões de datas comemorativas?

65%

41%

51%

59% 58%

35%

59%

49%

41% 42%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Sim Não

58% das empresas pesquisadas mantém
um relacionamento com os clientes. 

Contudo, o setor de construção civil,
em sua maioria (59%), não mantém 
relacionamento com os clientes.



Com qual a frequência você mantém relacionamento com os clientes, aproximadamente?

33%

14%

32%

28%
30%

22%

33%

28%

24% 25%

12%

0%

8%

11% 10%

12%

24%

18%
17%

16%

6%
5%

8%

5%
6%

14%

24%

6%

15%
14%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Diariamente Algumas vezes por semana

Uma vez por semana Algumas vezes no mês

Uma vez por mês Esporadicamente, principalmente em datas especiais (dia das mães, namorados, etc...)



Para os setores de Comércio (33%), Indústria (32%) e Serviços (28%), o relacionamento com os clientes é 

feito principalmente de forma diária. Além disso, o relacionamento com clientes feito algumas vezes por 

semana também é relevante, sendo 22% Comércio, 28% Indústria e 24% Serviços.

O setor de Construção Civil se comporta de maneira ímpar, havendo a principal frequência de 

relacionamento com os clientes algumas vezes por semana (33%). Além disso, há relacionamento com os 

clientes de forma esporádica e algumas vezes no mês (24% para cada).

Para os setores de Serviços (18%) e Indústria (17%), o relacionamento com clientes algumas vezes no mês 

também é relevante. 



Quais são as principais vantagens de ter um negócio digital?

66%

47%

68% 68%
66%

52%

24%

50%

39%

44%

36%
39% 39% 38% 38%

34%
37%

40%
38% 37%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS Total Geral

Alcançar pessoas de diversos lugares da cidade, estado, e até do país

Possibilidade de vender a qualquer hora do dia e em todos os dias da semana

Autonomia para o cliente

Não ter custos de aluguel de loja, contratação de vendedores e outras despesas de um negócio físico



A principal vantagem de ter um negócio 

digital para as empresas entrevistadas é

o alcance geográfico  (66%), todavia isso

não excluiu a importância da loja digital 

poder vender a qualquer momento (44%),

bem como a autonomia do cliente (38%)

e redução de custos (37%). (repetido)

Os setores de Comércio (52%) e

Indústria (50%) atribuem mais importância 

à possibilidade de vender a qualquer 

momento, enquanto a Construção Civil 

atribui menos importância ao alcance 

geográfico  (47%) e à possibilidade de 

vender a qualquer momento (24%).



Quais são as principais dificuldades de ter um negócio digital?

39%

25%

30%

24%

21%

20%

21%

21%

14%

8%

21%

33%

22%

22%

18%

31%

22%

22%

22%

10%

4%

31%

51%

34%

28%

28%

16%

24%

26%

18%

14%

10%

16%

36%

24%

22%

25%

29%

15%

13%

13%

8%

7%

29%

40%

26%

26%

25%

24%

19%

19%

17%

11%

8%

24%

Divulgar a loja e gerar engajamento

Efetivar vendas

Gerenciar o atendimento a todos os clientes que entram em contato

Dividir o tempo destinado ao negócio e a minha vida pessoal

Não tenho nenhuma dificuldade

Gerenciar a logística / frete

Personalizar a plataforma de venda

Cadastrar os produtos na plataforma

Gerenciar o estoque

Emitir a nota fiscal

Não tenho nenhuma dificuldade

Total Geral SERVIÇOS INDÚSTRIA CONSTRUÇÃO CIVIL COMÉRCIO



A principal dificuldade das empresas 

entrevistadas se dá na divulgação da loja

e geração de engajamento (40%). 

Em seguida, as principais dificuldades são: 

efetivar vendas (26%), gerenciar o atendi-

mento a todos os clientes que entram em 

contato (26%) e dividir o tempo destinado

ao negócio e à vida pessoal (25%).

24% das empresas entrevistadas alegam

não ter dificuldade em ter um negócio digital.





Quais são os meios de venda da sua empresa? 

46%
44% 45%

34%

38% 37%

19%
18% 18%

Feminino Masculino Total Geral

Somente loja física Loja física e loja online Somente loja online

Os principais meios de venda, tanto para homens 

quanto mulheres, são “somente por loja física” 

(45%), seguidas de “loja física e loja online” (37%), 

sendo menos comum “somente loja online” (18%).



Por qual(is) motivo(s) você não utiliza loja online?

31%

20%

21%

20%

17%

10%

44%

18%

17%

15%

12%

4%

40%

19%

18%

16%

14%

6%

Loja online não é aderente ao meu tipo de negócio

A loja física já atende bem as minhas necessidades

Tenho dificuldade para mexer em sites de venda / redes sociais

Falta de tempo

Nunca pensei a respeito

Dificuldade de acesso à internet e/ou à infraestrutura tecnológica (smartphones, celular,
câmera fotográfica, computador, etc).

Total Geral Masculino Feminino



O principal motivo para as empresas entrevis-

tadas não utilizarem loja online se dá pela falta 

de aderência com o tipo de negócio (40%), 

sendo este motivo mais relevante para os 

homens (44%) do que para as mulheres (31%).

Todavia, as mulheres são mais impactadas

pelos demais motivos de não se utilizar uma loja 

online. Até mesmo para a dificuldade de acesso à 

internet e/ou infraestrutura tecnológica, o motivo 

menos impactante, há uma divergência consi-

derável entre homens (4%) e mulheres (10%).



Você utiliza redes sociais ou a internet para divulgar os seus produtos? Você utiliza redes sociais para atendimento aos seus clientes? 

78%

62%
68%

22%

38%
32%

Feminino Masculino Total Geral

Sim Não

69% 67% 68%

31% 33% 32%

Feminino Masculino Total Geral

Sim Não

A maioria das empresas pesquisadas 
(68%) divulga virtualmente seus 
produtos, sendo algo mais comum
para mulheres do que para homens.

A maioria das empresas pesquisadas 
(67%) utiliza redes sociais para atender
os clientes, sendo um comportamento 
homogêneo entre os gêneros.



Você tem intenção de criar uma loja online no futuro?

45%

53%
50%

21%

15%
17%

26% 25% 25%

9%
7% 7%

Feminino Masculino Total Geral

Não tenho essa intenção. Sim, ainda neste ano (2023). Sim, no próximo ano (2024). Sim, a partir de 2025.

Metade de todas empresas pesquisadas

não tem intenção de abrir uma loja online

no futuro.

Além disso, 43% das empresas entrevistadas 

têm intenção de criar uma loja física até 2024.

Contudo, homens (53%) têm menos intenção 

de criar uma loja online no futuro do que 

mulheres (45%).



Qual(is) tipo(s) de plataforma você utiliza no seu negócio digital?

78%
75% 76%

79%

64%

69%

48%
44% 45%

22%

33%
29%

17% 18% 18%

10%

15% 14%

Feminino Masculino Total Geral

WhatsApp Business Instagram Facebook Tenho um site próprio da minha loja Cadastro os meus produtos em plataformas de Marketplace Outro



Diferentemente dos homens, as mulheres usam 

mais o Instagram do que o WhatsApp Business, 

porém utilizam menos um site próprio da loja 

(22%) do que os homens (33%).



A entrega pessoal no endereço do cliente (40%) é a mais 

com um entre as empresas entrevistadas. Ademais, outros 

métodos como retirada do cliente (25%), envio pelos 

Correios (24%), envio por transportadora (21%) e também 

são comuns. Envio de produtos por aplicativos de delivery 

é o menos comum (11%).

Enquanto homens possuem um comportamento similar à 

média geral, mulheres utilizam mais outros métodos

como retirada do cliente (32%) e envio pelos correios 

(28%), e menos envios por transportadora (13%).



Você já investiu recursos financeiros em anúncios online ou 

impulsionou publicações para aumentar o alcance?

56% 56% 56%

44% 44% 44%

Feminino Masculino Total Geral

Sim Não

Homens e mulheres, em sua maioria (56%), já 

investiram em anúncios online ou impulsionaram 

publicações para aumentar o alcance.



Você realiza algum tipo de cadastro de clientes e mantém um relacionamento com 

eles, como envio de novidades, promoções, cartões de datas comemorativas?

57% 58% 58%

43% 42% 42%

Feminino Masculino Total Geral

Sim Não

58% das empresas pesquisadas mantém um 

relacionamento com os clientes, sendo um 

comportamento homogêneo entre os gêneros.



Com qual a frequência você mantém relacionamento com os clientes, aproximadamente?

29%
30% 29%

26%

24%
25%

11%
10% 10%

12%

18%

16%

5%
6% 6%

17%

13%
14%

Feminino Masculino Total Geral

Diariamente Algumas vezes por semana

Uma vez por semana Algumas vezes no mês

Uma vez por mês Esporadicamente, principalmente em datas especiais (dia das mães, namorados, etc...)



Homens e mulheres possuem compor-

tamento similar na frequência em que 

mantêm relacionamento com os clientes, 

sendo as principais frequências: diária (29%) 

e algumas vezes por semana (25%).



Quais são as principais vantagens de ter um negócio digital?

68%
65% 66%

43% 45% 44%

36% 38% 38%36% 38% 37%

Feminino Masculino Total Geral

Alcançar pessoas de diversos lugares da cidade, estado, e até do país

Possibilidade de vender a qualquer hora do dia e em todos os dias da semana

Autonomia para o cliente

Não ter custos de aluguel de loja, contratação de vendedores e outras despesas de um negócio físico

A principal vantagem de ter um negócio

digital, tanto para homens quanto mulheres,

é o alcance geográfico (66%), todavia isso 

não excluiu a importância da loja digital 

poder vender a qualquer momento (44%), 

bem como a autonomia do cliente (38%) e 

redução de custos (37%).



Quais são as principais dificuldades de ter um negócio digital?

53%

35%

30%

34%

19%

22%

25%

23%

13%

14%

34%

21%

23%

21%

26%

18%

16%

15%

11%

5%

40%

26%

26%

25%

24%

19%

19%

17%

11%

8%

Divulgar a loja e gerar engajamento

Efetivar vendas

Gerenciar o atendimento a todos os clientes que entram em contato

Dividir o tempo destinado ao negócio e a minha vida pessoal

Não tenho nenhuma dificuldade

Gerenciar a logística / frete

Personalizar a plataforma de venda

Cadastrar os produtos na plataforma

Gerenciar o estoque

Emitir a nota fiscal

Total Geral Masculino Feminino



Nessa questão, as mulheres apresentaram mais 

presença em todas as dificuldades que os

homens, apesar das principais dificuldades

serem as mesmas: divulgação da loja e geração

de engajamento (53% mulheres e 34% homens), 

efetivação de vendas (35% mulheres e 21% 

homens), dividir o tempo destinado ao negócio

e à vida pessoal (34% mulheres e 21% homens) e 

gerenciar o aten-dimento a todos os clientes que 

entram em contato (30% mulheres e 23% homens).





Qual(is) tipo(s) de plataforma você utiliza no seu negócio digital?

79%

70%

76%
72%

62%

69%

48%

38%

45%

29% 29% 29%

18% 17% 18%

10%

21%

14%

Loja física e loja online Somente loja online Total Geral

WhatsApp Business Instagram Facebook Tenho um site próprio da minha loja Cadastro os meus produtos em plataformas de Marketplace Outro



“Loja física e loja online” utilizam

com mais frequência (de 9 a 10 

pontos percentuais) as principais 

plataformas online do que “Somente 

loja online”, sendo estas WhatsApp 

Business, Instagram e Facebook.



De qual(is) maneira(s) você envia os produtos vendidos para o cliente?

45%

30%

40%

32%

46%

37%

30%

14%

25%25%

20%

24%
21%

20% 21%

13%

7%

11%

Loja física e loja online Somente loja online Total Geral

Entrego pessoalmente no endereço do cliente Não se aplica (setor de serviços)

O cliente pega o produto no ponto de retirada Envio pelos Correios

Envio por transportadora Terceirizo o delivery por aplicativo (ex: Ifood; UberFlash; Rappi...)



Enquanto “Loja física e loja online” 

possuem um comportamento similar à 

média geral, “Somente loja online” utilizam 

menos os métodos de entrega pessoal

no endereço do cliente (30%) e retirada

do cliente (14%).



Você já investiu recursos financeiros em anúncios online ou 

impulsionou publicações para aumentar o alcance?

59%

49%

56%

41%

51%

44%

Loja física e loja online Somente loja online Total Geral

Sim Não

Enquanto a maioria “Loja física e loja 

online” (59%) já investiu, a maioria 

“Somente loja online” (51%) não investiu.



Você realiza algum tipo de cadastro de clientes e mantém um relacionamento com eles,

como envio de novidades, promoções, cartões de datas comemorativas?

62%

50%

58%

38%

50%

42%

Loja física e loja online Somente loja online Total Geral

Sim Não

Enquanto a maioria “Loja física e loja online” 

(62%) mantém relacionamento com clientes, 

apenas a metade de “Somente loja online” o

faz, comportamento que se diverge do geral.



Com qual a frequência você mantém relacionamento com os clientes, aproximadamente?

32%

25%

30%

22%

31%

25%

10%
9%

10%

15%

17%
16%

7%

4%

6%

14% 14% 14%

Loja física e loja online Somente loja online Total Geral

Diariamente Algumas vezes por semana

Uma vez por semana Algumas vezes no mês

Uma vez por mês Esporadicamente, principalmente em datas especiais (dia das mães, namorados, etc...)



As principais frequências de contato com os 

clientes para “Loja física e loja online” é diária 

(32%) e algumas vezes por semana (22%). 

Enquanto isso, há uma inversão para “Somente 

loja online”, sendo algumas vezes por semana 

(31%) mais frequente que diária (25%).



Quais são as principais vantagens de ter um negócio digital?

66% 65% 66%

44% 44% 44%

38%
36% 38%

29%

55%

37%

Loja física e loja online Somente loja online Total Geral

Alcançar pessoas de diversos lugares da cidade, estado, e até do país

Possibilidade de vender a qualquer hora do dia e em todos os dias da semana

Autonomia para o cliente

Não ter custos de aluguel de loja, contratação de vendedores e outras despesas de um negócio físico

A principal vantagem de ter um negócio digital para 
as empresas entrevistadas é o alcance geográfico 
(66%), todavia isso não excluiu a importância da loja 
digital poder vender a qualquer momento (44%), 
bem como a autonomia do cliente (38%) e redução 
de custos (37%). 

“Somente loja online” atribui mais importância
que a média geral para o fator de redução de
custos (55%).



Quais são as principais dificuldades de ter um negócio digital?

39%

25%

27%

23%

22%

22%

22%

20%

12%

7%

41%

27%

23%

28%

29%

12%

12%

12%

11%

10%

40%

26%

26%

25%

24%

19%

19%

17%

11%

8%

Divulgar a loja e gerar engajamento

Efetivar vendas

Gerenciar o atendimento a todos os clientes que entram em contato

Dividir o tempo destinado ao negócio e a minha vida pessoal

Não tenho nenhuma dificuldade

Gerenciar a logística / frete

Personalizar a plataforma de venda

Cadastrar os produtos na plataforma

Gerenciar o estoque

Emitir a nota fiscal

Total Geral Somente loja online Loja física e loja online



A principal dificuldade das empresas em ter um 

negócio digital se dá na divulgação e geração de 

engajamento (40%). 

“Loja física e loja online” possui dificuldade

acima da média geral no gerenciamento

da logística/frete (22%), personalização da 

plataforma de venda e cadastramento dos 

produtos na plataforma (20%).

“Somente loja online” possui dificuldade aci-

ma da média geral em efetivar vendas (27%) 

e dividir o tempo destinado ao negócio e à

vida pessoal (28%). Além disso, 29% de “Somente 

loja online” afirma não ter nenhuma dificuldade, 

comportamento também acima da média.




